
研 究 ・調 査 報 告

米 の販 売 の た め の ア ン ケ ー ト調 査 報 告

松 元 里 志 ・吉 川 卓 良*

緒 言

新食糧法が施行 されてから附属農場生産米は,計 画外流通米として取引されている。その相場価格は明ら

かな低落傾向にあ り,平 成9年 度産米では政府価格に対 して20%以 上の低下が予測 されている。水稲栽培は,

農事部における学生教育の主要課題であ り,ま た米販売代金は農場収入の30%以 上 を占める。 したがって,

農事部における水稲栽培を維持 し,農 場収入 を安定的に確保するためには,販 売方法を再検討する段階にき

ている。そこで,米 販売の一手段 としての精白米の個人販売に対する農場周辺の消費者の意識についてアン

ケー ト調査を行ったので,そ の結果について報告する。

調 査 方 法

調査対象は,本 学事務職員 とした。アンケー トは,通 常の農場生産物学内販売ルー トで,学 内すべての学

部事務担当者に調査用紙をFAXで 送信 し,そ この構城 員から任意に回答を得る方法で行った。調査項 目は,

性別,現 在の米の購入先,米 を購入するときの基準,新 食糧法施行後の価格の変化,米 の購入形態,現 在購

入 しているときの白米価格/5kg,購 入の際の適当な白米価格/5kgお よび農場生産米の購入希望の有無な

ど8項 目とした。なお,米 を購入するときの基準については,重 複回答 とした。

結果 と考察

アンケー トに対 して,各 学部か ら100の 回答が得 られた。そのうち,58%が 女性か らの回答であ り,男 性

数優位の本学職員構成の中で女性の米への関心が非常に高いことが示された。(第1図)米 の購入先 につい

ては,米 流通の変化を反映 してスーパーでの購入が57%と 最 も多 く,つ いで知人 ・縁故21%,精 米所10%の

順であった。(第2図)購 入時の選択基準については,食 味を主とするものが46%を 占め,つ いで安全性 と

価格がそれぞれ20%で,産 地 ・銘柄が14%の 順であった。(第3図)食 糧の安全性が叫ばれる今 日,米 購入

時の選択基準 として,食 味が安全性 を大きく上回ったことが注 目され,日 常食べるものはやはりおい しいも

のを食べたいという意識が強いと考えられる。 しか し一方で,ス ーパーを主体とした米購入の中で,表 示法

など商品の安全性に対する消費者の確認が困難であることも影響 していると推測される。また,新 食糧法施

行後の米の価格の変化については,以 前と変わらない60%,む しろ高 くなった28%で あった。(第4図)米

流通に関する規制緩和が行なわれたにもかかわらず,消 費者米価が安 くなったと感 じられないところに,新

食糧法の問題点がかいまみられる。それと同時に,今 後の生産者米価の価格幅は大きくなり,全 体的には,

低下する傾向にあると考えられる。

米の購入形態は,91%が 白米での購入であ り,農 事部で米の個人販売を行う場合,対 象者の多 くは,米 の

貯蔵施設や精米手段を持たず手軽な白米を購入する都市型生活者であることが明らかになった。(第5図)
一方
,現 在の白米の購入価格は,5kg当 り2500円が最 も多 く,つ いで2000円,3000円 の順であった。(第7

図)ま た,現 在の生活感覚からみて5kg当 り2000円が適正な価格であるとする人が最 も多 く,つ いで2500円,

1800円 の順であった。(第8図)最 後に,農 場で生産 される米を購入 したいと答えた人は69%を 占め,第2

図におけるスーパー,精 米所など一般的小売店での購入者のほとんどに購入の意志があると考えてよいもの

と推測 される。(第6図)

以上から,農 事部で生産された米を個人販売するとすれば,白 米の売 り払い価格が5kg当 り2000円前後の

価格帯であれば,従 来の玄米による政府買い上げの場合 と同水準の出荷代金は確保で きるものと考えられる。

*農学部附属農場業務係



しか し,ス ーパー,精 米所などとの競合の中で,販 売路を確保するためには,米 の食味と安全性を基本とし,

水稲栽培過程から販売までの技術向上 と施設整備の充実が さらに求められる。特に,身 近な消費者に直接販

売するという利点を生か して,消 費者自らが生産物の栽培過程及び安全性を確認で きる取 り組みが求められ

ている。
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